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Gînduri pentru Joia MareEpiscopul Dr. Vasile Stan (1875-1945)
-  100 de ani de la naştere şi 30 de la moartea sa -

La Răşinari, lingă mausoleul mitropolitului 
Andrei Şaguna şi mormîntul mitropolitului 
Nicolae Colan, la umbra cetinei de brazi şi sub 
streaşină bisericii, odihneşte în Domnul episcopul 
ortodox al Maramureşului, fostul arhiereu-vicar 
al Mitropoliei Ardealului, Dr. Vasile Stan.

Născut Ia 30 ianuarie 1875, în comuna Soho- 
dol, din Munţii Apuseni, din părinţi ţărani, a 
făcut studiile liceale şi bacalaureatul la Brad, 
Beiuş şi Braşov, apoi s-a înscris la Institutul Teo
logic din Sibiu, pe care l-a terminat în 1897. Fiind 
un tînăr distins, Biserica i-a acordat bursă de 
studii, îşi ia doctoratul, în 1908, în limba ro
mână, pe care o iubea ca sufletul său. A func
ţionat ca profesor la Institutul teologic-pedagogic 
din Sibiu.

Paralel cu activitatea sa didactic-educativă, 
profesorul Dr. Vasile Stan a desfăşurat una lite
rară, făcînd din condeiul său o misiune. A scris 
mult, în special probleme de pedagogie, pentru 
ridicarea culturală a tagmei învăţătoreşti. în acest 
scop a redactat revista pedagogică „Vatra şcolară" 
şi a scris multe articole de interes religios-moral 
şi cultural-social. A fost un sprijinitor al mişcării 
cooperatiste din Transilvania.

Ca director de şcoală normală (1920—1928), 
păr. Vasile Stan a fost un şagunian autentic, preot 
legat de popor, de credinţa şi glia strămoşească, 
profesor şi educator deplin.

Ne amintim cu veneraţie de sufletul său mare, 
de mintea luminată şi inima sa părintească, plină 
de văpaia dragostei pentru copiii de ţărani săraci, 
veniţi însetaţi — după Unirea Transilvaniei cu 
România, la 1 decembrie 1918 — să se lumineze 
la izvoarele culturii.

Admirăm, la această personalitate a Bisericii şi 
a şcolii noastre, pasiunea sacra cu care s-a îngrijit 
de buna creştere a viitorilor învăţători. Ziua şi 
noaptea era în mijlocul nostru şi ne sfătuia, ne 
corecta şi ne îndruma cu vorbă blîndă şi dulce, 
plină de răbdare, fără supărare şi fără enervare.

Pentru elevii săi, păr. Stan a fost omul lui 
Dumnezeu, trimis de EI să ne hrănească cu pîinea 
valorilor absolute, să ne aprindă în inimi focul 
dragostei de adevăr, de bine şi de frumos, de 
dreptate şi înfrăţire, de libertate şi pace, de muncă 
şi jertfă.

Forţa morală, care a dinamizat acest om de-a 
lungul apostolatului şcolar, a fost credinţa în 
Dumnezeu şi încrederea fermă în posibilităţile 
spirituale ale poporului nostru, care aşteptau să 
fie actualizate şi valorificate multilateral. Ridi
carea poporului, prin şcoală, către lumină şi cul
tură, către bunăstare morală, materială şi socială 
— alături de alte popoare avansate din Europa — 
a fost farul luminos care i-a călăuzit viaţa acestui 
vrednic dascăl.

Sfinte şi neuitate ne-au rămas cuvîntările sale 
la încheierea anilor şcolari 1924, 1925, 1926: Să 
ne refacem caracterele; Cunoaşte-te pe tine însuţi; 
Păziţi-vă curăţenia sufletului, etc.

Crescut în cultul muncii şi al omeniei româ
neşti, păr. Vasile Stan a trecut ponderea şcolii 
şaguniene pe formarea personalităţii şi a carac
terului moral, pe conştiinţa datoriei şi a respon
sabilităţii etice, care revenea învăţătorului român, 
ca factor de seamă la ridicarea poporului către 
lumină şi cultură, după primul război mondial.

Ilustrul nostru educator ar fi dorit să fie în 
viaţă alături de fiecare din noi, să ne ştie înarmaţi 
cu cele necesare. De aceea, chiar în clipa plecării

din şcoală ne trasează drumul luminos al misiunii 
noastre zicîndu-ne, cu glas de profet inspirat: „în 
lume nu este ceva mai nobil, mai măreţ, mai 
sublim, decît să dai tu lumină — binele dum
nezeiesc — după care suspină toată făptura. Dar 
ca să puteţi lumina pe alţii, trebuie să vă lumi
naţi candela sufletului vostru, ca să nu se stingă 
în veci. Voi sînteţi chemaţi să închegaţi prin cul-

Episcopul Dr. Vasile Stan

tură . . .  marea cucerire politică a neamului nostru, 
România întregită . . .  pe care au visat-o şi pen
tru care au luptat şi au murit marii noştri înain
taşi, cu arma, cu scrisul, cu braţele. . .  înălţarea 
neamului este în mîna învăţătorului. . .  munca 
este grea . . .  de aceea trebuie să vă pregătiţi din 
toate puterile. Să mergeţi pe urmele înaintaşilor 
glorioşi care ne-au dat la Mărăşeşti cea mai stră
lucită probă despre energia şi vitalitatea acestui 
neam. Un Mărăşeşti vă aşteaptă şi pe voi, oaste 
aleasă, ca să seceraţi — prin abnegaţie şi vitejia 
voastră — un triumf tot aşa de strălucit în cul
tură ca şi pe terenul armelor.“ (Conf. An. Şc. 
norm. „Andrei Şaguna“, Sibiu, 1926, p. 20.)

De aceea, azi la o jumătate de secol de la 
rostirea acestor cuvinte de foc ceresc, cinstim 
memoria sa binecuvîntată de Dumnezeu şi îi 
mulţumim pentru buna educaţie pe care ne-a 
dat-o împreună cu pleiada distinşilor săi colegi- 
colaboratori: Ilie Beleuţă, Victor Păcală, Gheor- 
ghe Maior, Timotei Popovici, Eugen Todoran, 
Nicolae Regman, Aurel Popovici, Nicolae Oan- 
cea, Vaier Olariu, Maria Pleşa şi alţii.

în anul 1928 pentru meritele sale deosebite, 
păr. Dr. Vasile Stan a fost numit de mitropolitul 
Nicolae Bălan, în demnitatea de arhiereu-vicar al 
Mitropoliei ardelene şi vreme de 10 ani i-a fost 
sfetnic preţios şi un ajutor de mare încredere în 
îndrumarea vieţii bisericeşti.

Ca vicar mitropolitan, el a devenit curînd 
părintele şi îndrumătorul preoţimii din Arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu. Ne amintim cu drag 
de răbdarea mucenicească cu care asculta pe cei 
ce veneau la el din mari depărtări să-i ceară 
povaţă şi sfat pentru alinarea necazurilor, fără 
să se gîndească la oboseala sa. Avea o largă înţe
legere pentru încercările şi durerile tuturor preo
ţilor şi credincioşilor. De aceea toţi plecau de la 

(Continuare în pag. 4)

„Iată omul“ (loan 19. 5)

Ascultînd cele 12 Evanghelii, retrăim din nou 
astă seară „sfintele patimi“ — cum numeşte Bise
rica noastră calvarul Mîntuitorului Iisus Hristos.

Dacă Duminica trecută ne-am bucurat, alături 
de fiii Ierusalimului, de intrarea, să-i zicem pu
blică, a Domnului în Ierusalim, astăzi sufletul 
nostru este cutremurat pînă în străfunduri de su
ferinţele Fiului lui Dumnezeu întrupat.

Căci, sufleteşte, astă seară am fost şi noi alături 
de Iisus-Domnul nostru la Cina cea de Taină, în 
tinda casei părinteşti a Sf. Evanghelist Marcu; am 
fost martori ai impresionantei scene de înălţătoare 
smerenie, cînd Fiul lui Dumnezeu spală picioarele 
ucenicilor Săi; am ascultat şi noi pătrunzătoarea 
cuvîntare de despărţire a Mîntuitorului de ucenicii 
Săi, în care le spunea lor şi nouă: „Cel ce are 
poruncile mele şi le păzeşte pe ele, acela mă iu
beşte“ (loan 14, 21); am petrecut de asemenea 
cîteva momente de rugăciune în grădina plină de 
măslini a Ghetsimanilor; am asistat la actul res
pingător, la păcatul greu săvîrşit de Iuda, care, 
de dragul banilor, a vîndut pe învăţătorul şi Bine
făcătorul său; am fost apoi de faţă la pălmuirea 
lui Iisus în casa arhiereului Ana; ne-a întristat 
totodată lepădarea lui Petru în curtea lui Caiafa 
şi iată-ne, în sfîrşit, la reşedinţa lui Pilat, repre
zentantul puterii romane în Ierusalim, care, după 
ce îl cercetează, declară celor ce îl acuzau pe Iisus: 
„Eu nici o vină nu aflu întrînsul“ (loan 18, 38).

Iată însă că în înşiruirea de fapte dureroase pe 
care le retrăim astă seară se desprinde totuşi un 
moment luminos. Şi anume, după ce porunceşte 
soldaţilor să biciuiască pe Iisus şi după ce îi pune 
pe cap o coroană de spini, crezînd că prin aceasta 
va îndupleca cumva inimile celor ce strigau: „Răs- 
tigneşte-1“, în această stare, cînd pătimirile mo
rale şi fizice ale Mîntuitorului erau aproape la 
culme, Pilat îl prezintă din nou acuzatorilor Săi, 
spunînd: „lată omul!“ (loan 19, 5).

Prin aceste celebre cuvinte: „Iată omul — Ecce 
homo“, care stau dedesubtul unei picturi tot pe 
atît de celebre, fără să vrea Pilat a devenit şi el 
un propovăduitor, un fel de Apostol al Mîntui- 
torului Iisus FIristos, căci prin ele ne spune tutu
ror, credincioşilor de totdeauna: Iată omul ade
vărat, iată omul în cel mai înalt şi frumos înţeles 
al cuvîntului.

Şi într-adevăr, noi ştim cu toţii că Domnul 
nostru Iisus Hristos a trăit întru totul dumne
zeiasca Sa învăţătură. Dacă, de pildă, ne-a învăţat 
să fim blînzi, El a fost „blînd şi smerit cu inima“ ; 
dacă ne-a spus să fim milostivi, El a împărţit Cu 
dragoste şi inimă largă binefacerile Sale pe de-a 
rîndul pe unde şi-a purtat paşii, înviind din morţi, 
vindecînd, săturînd mulţimile care îl ascultau 
ş. a. m. d.; dacă ne-a cerut să fim treji, să fim 
activi în viaţă, „să lucrăm cît este ziuă“, după 
cum însuşi ne spune, El n-a dat odihnă picioa
relor Sale; dacă ne-a poruncit să fugim de lăco
mia după bunuri materiale, El n-a avut „nici unde 
să-şi plece capul“.

Iată însă că astă seară Iisus-Domnul trăieşte 
cele mai sublime laturi ale învăţăturii Sale. Căci 
tot El ne-a poruncit: „Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, 
binecuvîntaţi pe cei ce vă blesteamă pe voi şi vă 
rugaţi pentru cei ce vă supără“, „căci de iubiţi 
numai pe cei ce vă iubesc pe vo i . . .  şi de veţi 
îmbrăţişa cu dragoste numai pe prietenii voştri, 
ce lucru mare faceţi?“ (Matei 5, 44.46—47). Ni 
se pare cumva împotriva firii această poruncă de 
a arăta dragoste celor ce ne vor şi ne fac rău. 
Şi totuşi Mîntuitorul aşa ne cere şi porunca Lui 
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este dreaptă, pentru că răspunzînd cu foc la foc 
vîlvătaia va creşte mai mare şi nimeni n-o mai 
poate stinge, răspunzînd cu duşmănie la duşmănie 
dăm naştere la ură mai mare. Pe cînd dacă răs
pundem cu bunăvoinţă, cu bine la rău, cu o faptă 
bună la un act de duşmănie, cu o vorbă bună la 
o vorbă rea, atunci deschidem uşa binelui, care 
în final va triumfa. Şi iată că astă seară Iisus- 
Mîntuitorul priveşte cu blîndeţe şi compătimire pe 
prigonitorii Săi, pentru răutatea şi întunecimea lor 
sufletească, nu scoate nici un cuvînt de ocară la 
adresa lor, ba, dimpotrivă, răstignit fiind pe cruce 
se roagă pentru ei: „Părinte, iartă-le lor că nu

lumină, totul este imaculat, totul se curăţă şi 
devine frumos, odihnitor, plăcut, tot aşa, prin în
văţăturile şi Sf. Taine pe care ni le împărtăşeşte 
Biserica, prin Apostolul şi Evangheliile care se 
citesc, prin cîntările, rugăciunile şi slujbele care 
se fac în tot cursul Postului mare, culminînd cu 
cele din Joia Mare şi Vinerea Mare, sufletul nos
tru are imbolduri nenumărate de a se trezi din 
amorţeala în care s-ar afla, are elementele, mij
loacele necesare de a se curăţa de orice întină- 
ciune, de a-şi „lumina haina", cum ne îndeamnă 
cîntarea bisericească.

Să ne străduim deci cu toţii ca, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, să transformăm permanent în bine 
frămîntătura aluatului nostru lăuntric, să mode
lăm continuu fiinţa noastră sufletească după 
chipul Mîntuitorului Iisus Hristos, pentru ca, în 
felul acesta, să întîmpinăm după cuviinţă Sfînta 
Sa înviere.

Să nu uităm totodată că, vieţuind astfel, vom 
onora numele nobil de om şi de creştin pe care îl 
purtăm, vom face cinste familiei din care facem 
parte, obştei şi ţării în sînul căreia trăim şi ne 
vom învrednici şi de bucuria vieţii veşnice, cînd 
Cel Atotputernic ne va chema la Sine, ca pe unii 
ce „nu avem aici cetate stătătoare".

Diacon G h. Papuc

Munca şi rugăciunea
ştiu ce fac."

Noi ştim apoi că, de obicei, suferinţa merge 
mînă în mînă cu păcatul, cu abuzurile noastre, cu 
modul neînţelept în care adesea concepem şi ne 
orînduim viaţa. Ori, Mîntuitorul păcat nu a avut 
şi totuşi a suferit.

De aceea, este momentul să ne reamintim şi de 
un alt aspect, cel mai important aspect care se 
desprinde din sfintele patimi ale Mîntuitorului 
pentru credincioşii de totdeauna, deci şi pentru 
noi cei de astăzi. Şi anume, trebuie să nu uiţăm 
nici o clipă că Iisus Mîntuitorul a suferit chinu
rile la care sîntem martori numai şi numai pen
tru noi, pentru luminarea noastră, pentru îndrep
tarea noastră, pentru scoaterea noastră din întu
nericul, din bezna rătăcirilor religioase şi morale, 
a păcatelor de tot felul, care frînează atît de mult 
cursul firesc şi ascendent al vieţii pe acest pămînt, 
îndepărtîndu-ne totodată de Dumnezeu, spre care 
trebuie să tindem cu toţii. Căci în beznă religios- 
morală se găsea lumea acum 2000 de ani la întru
parea Fiului lui Dumnezeu, cînd oamenii^se în
chinau la tot felul de închipuiri, ba şi împăraţilor 
romani, cînd sclavagismul era în floare, cînd des- 
frîul şi beţia erau la loc de cinste şi, cu durere 
spunem, în întuneric religios-moral se mai află şi 
cîte unii dintre noi. Căci beznă sínt superstiţiile, bi
gotismul şi alte false credinţe, spre care mai ple
căm uneori urechea, dar care n-au nimic comun 
cu credinţa pe care ne-o propovăduieşte Biserica; 
în beznă ne aflăm cînd urîm pe fratele nostru, 
cînd ne bucurăm de răul altuia, cînd sfătuim in 
rău pe cineva, cînd mîncîm şi bem pînă nu mai 
ştim de noi, cînd, cu bună ştiinţă, fugim de mun
că, trăind ca paraziţii pe spinarea altora, cînd 
băgăm mîna în buzunarul semenului sau în avutul 
obştesc, cînd scoatem din gura noastră^vorbe pe 
care şi urechea le respinge, cînd ne lăsăm jrupul 
robit desfrîului sau altor patimi destrămătoare, 
cînd ne abandonăm familia, copiii, de dragul unor 
beţii ale cărnii ş. a.

Că pentru noi a suferit Mîntuitorul, ne spune 
şi Sf. Apostol Pavel, cînd zice: „Trăiesc prin cre
dinţa în Fiul lui Dumnezeu, care m-a iubit şi s-a 
dat pe sine pentru mine" (Gal. 2, 20), sau Sf. 
Apostol Petru, cînd ne încredinţează „că nu cu 
lucruri pieritoare, cu argint sau cu aur v-aţi izbă
vit din viaţa voastră cea deşartă, ci cu scump 
sîngele lui Hristos“ (I Petru 1, 18—19), ori cum 
tot acest Apostol adaugă în altă parte: „Hristos 
a pătimit pentru păcatele noastre, el cel drept a 
pătimit pentru cei nedrepţi. . .  să ne aducă la 
Dumnezeu" (I Petru 3, 18).

Pătimirile Mîntuitorului pe care Sf. noastră 
Biserică ni le aduce înainte prin slujbele sale, mai 
ales acum în Joia Mare, nu reprezintă deci o 
simplă amintire a unor fapte petrecute^ aievea 
în Ierusalim în urmă cu peste 19 veacuri, ci ele 
au o actualitate vădită şi permanentă pentru noi 
credincioşii. „Toată făptura s-a schimbat — spune 
o cîntare bisericească de astă seară — văzîndu-te 
pe Tine Hristoase, pe cruce răstignit. Soarele s-a 
întunecat şi temeliile pămîntului s-au cutremurat. 
Toate au pătimit împreună cu Tine."

Dacă întreaga fire a fost solidară cu pătimirile 
şi răstignirea lui Iisus, atunci cu atît mai mult se 
cuvine ca noi, coroana creaturii, făptura cea mai 
aleasă a lui Dumnezeu, să ne pătrundem pînă în 
străfundul sufletului nostru de înţelesul adînc pe 
care suferinţele Mîntuitorului le au pentru viaţa 
noastră. Această pătrundere însă să nu însem
neze numai un simplu suspin, ci să însemneze 
regrete profunde pentru toate gîndurile, vorbele 
şi faptele rele, potrivnice voii lui Dumnezeu, săvîr- 
şite pînă acum, să însemneze hotărîre fermă de a 
ne strădui să ne întărim şi să ne luminăm cre
dinţa, hotărîre de a ne îmbunătăţi continuu viaţa, 
după modelul vieţuirii lui Iisus Hristos-Domnul, 
după modelul Omului Iisus Hristos, pe care Pilat 
l-a arătat întregii lumi în Joia Mare.

După cum în anotimpul primăverii în care ne 
aflăm totul renaşte la viaţă, totul se înalţă la

Munca e o datorie impusă de Creator lui Adam. 
E o condiţie naturală de viaţă. în cartea lui Iov 
citim: „Omul se naşte spre osteneală, precum puii 
vulturului se ridică în aer, prin puterile lor" (5, 7). 
în cartea Facerii avem cuvintele acestea: „în 
sudoarea feţii tale îţi vei mînca pîinea ta, pînă 
te vei întoarce în pămîntul din care eşti luat" 
(Facere 3, 19). în cartea Pildelor citim: „Du-te, 
leneşule, la furnică şi vezi munca ei şi prinde 
minte ! Ea, care nu are nici mai mare peste ea, 
nici îndrumător, nici sfătuitor, îşi pregăteşte de 
cu vară hrana ei şi îşi strînge la seceriş mîncarea. 
Sau mergi la albină şi vezi cît e de harnică şi ce 
lucrare iscusită săvîrşeşte. Munca ei o folosesc spre 
sănătate şi regii şi oamenii de rînd. Ea e iubită 
şi lăudată de toţi, deşi e slabă în putere, dar e 
minunată cu iscusinţa" (Pilde 6, 6—9). Tot în 
Cartea Pildelor citim că „Cel ce munceşte ogorul 
său se satură de pîine" (12,11). Şi tot aici se spune: 
„Cel ce lucrează pămîntul lui se va îndestula de 
pîine, iar cel ce umblă după lucruri de nimic se 
va sătura de sărăcie" (28, 19).

Toată lumea ştie că munca e un mijloc de înăl
ţare a vieţii materiale, dar puţini ştiu că munca 
e şi un mijloc de zidire a vieţii spirituale, a vieţii 
duhovniceşti, prin iubire. Acesta e unul din marile 
adevăruri ale credinţei noastre.

Ştim cu toţii că viaţa se manifestă şi iradiază 
în acţiune. A trăi înseamnă a acţiona, a lucra, 
a te manifesta. Nu există viaţă fără acţiune, fără 
lucrare. Toate acţiunile la rîndul lor izvorăsc din 
acelaşi principiu vital, după cum frunzele unui 
copac înmuguresc din acelaşi arbore.

înainte de păcat, Biblia arată că munca lui 
Adam era mai plăcută, era o deprindere fără 
oboseală a facultăţilor fizice şi morale. După 
păcat, reţinem că fără sudoare şi fără osteneală 
Adam nu poate obţine hrană, fără trudă şi fără 
muncă pentru urmaşii lui nu poate fi pîine, fără 
aceasta nu poate fi viaţă. E necesar ca ploaia 
cerului să se amestece cu sudoarea frunţii, cu rouă 
pămîntului şi cu căldura şi lumina soarelui, pentru 
a face să rodească ogorul, cîmpul, livada.

Pilda muncii a fost desăvîrşită de Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, care, pentru a înobila munca 
s-a supus şi El acestei legi, muncind cu braţele, 
sub ascultarea Fecioarei Maria şi a dreptului Iosif 
(Luca 2, 51). Prin pilda vieţii Mîntuitorului, 
porunca muncii a fost întărită şi ea a devenit cea 
mai frumoasă manifestare a unei adevărate vieţi 
omeneşti.

Mîntuitorul e numit „teslarul" (Marcu 2, 3), 
iar Sf. Matei îl numeşte „fiul teslarului" (13, 55)

Sf. Pavel în timpul liber se ocupa cu lucrarea 
corturilor şi îşi cîştiga cele necesare traiului cu 
mîinile sale, aşa după cum le spune preoţilor 
bisericii din Efes: „Singuri ştiţi că cu mîinile aces
tea am lucrat pentru nevoile mele şi ale tovarăşi
lor mei" (F. Ap. 20, 34).

Tot Sf. Pavel, ca un tîlcuitor credincios al 
poruncilor lui Hristos, va enunţa frumuseţea şi 
datoria muncii, cînd le va scrie credincioşilor din 
Tesalonic: „Cine nu vrea să lucreze, acela să nu 
mănînce" (3, 10).

în literatura celor dintîi veacuri creştine aflăm 
mărturii grăitoare şi foarte preţioase cu privire 
la muncă.

Creştinismul a putut înlătura părerile unor cate
gorii sociale ale lumii vechi despre muncă, resta
bilind munca în demnitatea ei.

Două principii au stţit la baza propovăduirii 
creştine prin care s-a explicat semnificaţia muncii: 
Principiul paternităţii comune în sensul că toţi 
aveau un singur Tată în ceruri şi principiul înfră
ţirii universale în Iisus Hristos.

în concepţia Sf. Părinţi, munca este un mijloc 
de a dobîndi în mod cinstit bunurile materiale 
şi spirituale.

în concepţia Sf. Vasile cel Mare, munca este o 
poruncă, un factor de educaţie, un mijloc de între
ţinere a vieţii şi un principiu din care izvorăşte 
iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă de semen.

Sf. loan Gură de Aur consideră munca drept 
temelie a vieţii sociale.

Sf. Ambrozie porneşte de la ideea biblică după 
care omul a fost creat pentru muncă, susţinînd că 
nici o virtute nu poate exista fără muncă.

Adevărata muncă nu se poate deprinde şi în
făptui decît prin cea mai mare dintre virtuţi, prin 
iubire, din care izvorăşte rugăciunea cea fierbinte 
a credinciosului. Fiecare obiect pe care-1 creează 
munca omului trebuie să fie un reflex al iubirii, 
un produs al dragostei şi al rugăciunii sale. Nu
mai munca care izvorăşte din cea mai curată 
iubire şi are la temelia ei rugăciunea poate fi crea
toare 5*e înalte valori materiale şi spirituale, ea e 
singură care poate da înţeles şi frumuseţe vieţii.

Ce lucru sfînt şi minunat e rugăciunea ! E înăl
ţarea minţii şi voinţei noastre către Dumnezeu. E 
vorbirea noastră intimă cu Dumnezeu. După cum 
un soldat nu poate învinge fără arme tot aşa nici 
un creştin nu poate învinge în lupta pe care tre- 
buie.s-o ducă împotriva păcatului fără arma rugă- 
ciunin Şi  ̂cît de frumoasă e biruinţa pe care o 
cîştigăm în munca noastră prin rugăciune!
. Mîntuitorul a împletit în activitatea Lui munca 

şi  ̂rugăciunea. Doua realităţi pe care creştinii 
primelor veacuri le-au cuprins în deviza: „Roa- 
gă-te şi munceşte !“

Viaţa noastră e o bătălie. Păcătui ne urmăreşte 
pretutindeni, ispitele, patimile, prieteniile rele etc., 
fac ca luptă sa fie viaţa omului pe pămînt. Pen
tru această lupta Dumnezeu ne-a dăruit între alte 
mijloace şi rugăciunea.

Rugăciunea e suspinul care se înalţă la Dum
nezeu dintr-o inimă zbuciumata şi care vrea să-l 
laude pe Dumnezeu, să-i ceară ajutorul şi să-i 
mulţumească pentru darurile primite. Cum vor
beşte un jropil către tatăl său aşa e rugăciunea 
noastră către Dumnezeu.
A. Cînd recunoaştem păcatul pe care l-am săvîrşit 
îi cerem iertare lui Dumnezeu, atunci sufletul nos
tru se înalţă la Dumnezeu, se roagă.

Mîntuitorul s-a rugat tot timpul, dar mai ales 
înaintea unor lucrări mari pe care avea să le săvîr- 
şească. înainte de a-şi începe propovăduirea Sa a 
ajunat şi s-a rugat timp de patruzeci de zile. în 
timpul celor trei ani de activitate publică îl vedem 
umblmd, mvaţind, savirşind minuni şi rugîndu-se, 
mai ales în timpul nopţii (Luca 6, 12).

înainte^ de alegerea ucenicilor, petrece toată 
noapjea in rugăciune. Cînd săvîrşeşte minuni se 
roagă (Luca 9, 16; 22, 17—19). La mormîntul lui 
Lazăr Mîntuitorul a rostit una dintre cele mai 
frumoase rugăciuni, cînd a zis: „Părinte, mulţu- 
inescu-ţi că m-ai ascultat. Ci eu ştiam că pururea 
ma asculţi, dar grăit-am pentru mulţimea care 
stă împrejur, ca să creadă că tu m-ai trimis pe 
mine" (loan 11, 41—42).

Pentru trebuinţele noastre'sufleteşti ca şi pentru 
cele trupeşti^ Mîntuitorul ne-a lăsat cea mai fru
moasă formă de rugăciune: „Tatăl nostru".

Puterea rugăciunii e mare. Paginile Sf. Evan
ghelii sínt pline cu exemple din care înţelegem 
puterea cea mare a rugăciunii.

Fericirea noastră pămîntească, pacea şi buna 
înţelegere dintre neamuri şi popoare le putem cîş- 
tiga prin muncă cinstită şi prin rugăciune, căci 
Mîntuitojul ne învaţă, zicînd: „Amin, amin, gră
iesc vouă că orice veţi cere de la Tatăl în numele 
Meu vă va da" (loan 16, 23).

Al. Moisiu
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Date despre organizarea bisericească a româ
nilor transilvăneni înainte de Mihai Viteazul

Problema începuturilor Mitropoliei ortodoxe a 
Transilvaniei a fost obiect de aprofundate cerce
tări din partea istoricilor Bisericii române. Această 
Mitropolie ar data din sec. X V  (1494), şi chiar 
dintr-o perioadă mai îndepărtată.

Unii cercetători situează începutul timpuriu al 
vieţii bisericeşti a românilor ortodocşi din Tran
silvania. Reluînd un pasaj din opera istoriografului 
Gheorghe Kedrenos, au socotit că principele Gyula, 
venind pe la mijlocul secolului al X-lea, cînd 
monahul grec lerotei, hirotonit episcop de patriar
hul Teofilact al Constantino polului, avea reşedinţa 
la Alba Iulia, ceea ce ar fi fost de fapt prima 
episcopie ortodoxă canonică a Transilvaniei.

Noile descoperiri arheologice executate de Direcţia 
Monumentelor Istorice la Alba lulia, începînd din 
anul 1970, vin a confirma această teză, pusă în 
armonie şi cu menţiunile documentare.

Din scrisoarea papei Grigorie IX , din 1234, 
către regele Ungariei Bela, aflăm că, în episco
patul Cumaniei, valahii primeau tainele de la 
nişte „pseudo-episcopi“ de rit grecesc şi că unii 
unguri şi teutoni ajunşi pe aceste locuri trec la 
dînşii. Acest fapt atestă existenţa unei organizaţii 
bisericeşti ortodoxe ardelene.

împotriva „schismaticilor“ (ortodocşilor) se pre
conizează de papalitate oprirea de la săvîrşirea 
slujbelor bisericeşti şi de la zidirea de biserici sau 
capele în regatul Ungariei (1279).

Din şirul ierarhilor români din secolele X V — 
X V I amintim pe loan I din Hunedoara (în 1436), 
Marcu din Feleac (în 1486), Daniil din Feleac 
(în 1488), Ştefan (în 1316), loan II (în 1333), 
Petru din Feleac (1337— circa 1330), loan III 
din Peşteana (1333), Hristofor I din Geoagiu 
(1337— circa 1339), Sava I din Lancrăm (circa 
U$9— circa 1370). La Vad se cunosc în această 
perioadă episcopii Atanasie (în 1329— circa 1346), 
Tarasie (1346— circa 1349), Gheorghe (1330— 
circa 1331) şi Marcu (1337).

S-a emis părerea că dacă mănăstirea-reşedinţă 
şi catedrala de lingă cetatea Albei lulii, atestată 
în 1380, n-au fost clădite de către preotul loan 
din Peşteana, viitorul mitropolit de la Bălgrad, 
atunci le va fi zidit Eftimie, primul care şi-a avut 
reşedinţa la Bălgrad.

După o scurtă arhipăstorire, Eftimie pleacă din 
scaun de bună voie, lăsînd ca urmaş pe un ucenic 
al său, Hristofor (1374—1379), „episcop al popi
lor români din Ardeal“ şi al celor ce ţin de legea 
românească sau grecească, adică ortodoxă. Hristo
for a fost şi el un „om vrednic prin învăţătura 
sa“, de bună seama un ucenic al lui Eftimie.

Murind Hristofor, preoţii români ardeleni l-au 
ales pe Ghenadie (1379—1383), întărit de dieta 
ardeleană. El fusese hirotonit la Tîrgovişte cu 
titlul de „mitropolit al întreg ţinutului din Ardeal 
şi Orăzii Mari“, fiind primul ierarh român din 
Transilvania, care apare în mod oficial cu această 
titulatură.

Graţie conlucrării dintre mitropolitul Ghenadie 
şi mitropolitul Serafim al Ungrovlahiei, s-a tipă
rit în 1381, de către Coresi, la Braşov, „Evan
ghelia cu învăţătură“. Ghenadie a fost totodată 
şi primul vlădică transilvănean despre care avem 
dovezi sigure că a locuit în Alba lulia. O hotăr
nicie de moşie din anul 1380 arată că mănăstirea 
mitropolitană exista atunci, cu biserica mai la 
sud,, şi cu casa de reşedinţă mai la nord, spre 
cetate, iar un document din 1381 preciza că 
lingă grădina principelui Cristofor Báthory, se 
afla casa episcopului românilor, care era atunci 
Ghenadie. Ştirea aceasta este întregită de alta din 
1383, dată de iezuitul italian, cronicarul Posse- 
vino, care arată că românii aveau un mitropolit 
cu reşedinţa în Alba Iulia.

După moartea lui Ghenadie, a fost întărit ca 
„episcop şi superintendent al bisericilor româneşti 
din Ardeal şi părţile ungureşti“ loan IV  (1383— 
1603), fostul egumen de la Prislop, om învăţat, 
cumpătat, cu viaţă curată şi evlavios. Sfinţit la 
I îrgovişte, loan aduce din partea voievodului 
Ţării Româneşti Mihnea Turcitul o scrisoare de 
recomandare către principele Transilvaniei, Sigis
mund Báthory.

Mitropolitul loan a continuat să păstorească în 
vremea lui Mihai Viteazul, care a izbutit să rea
lizeze în condiţiile ştiute unitatea politică a celor 
trei ţări româneşti, „în acele zile de nădejdi mari, 
de bucurii puţine şi de întristare destulă, pe 
urmă“.

Ameninţat de pericolul otoman, Mihai Viteazul 
trimite în 1393 la Alba Iulia o solie condusă de 
mitropolitul Eftimie din Tîrgovişte, Luca, epis
copul Buzăului, şi Teofil, episcopul Râmnicului, 
pentru încheierea unei alianţe politice şi militare 
cu Sigismund Báthory. Prin acel tratat, Sigismund 
se obliga să lase toată ceata preoţească şi călugă
rească a românilor transilvăneni în vechile lor 
datini, obiceiuri, rituri şi ceremonii şi în liber
tatea de a-şi putea încasa venitele obişnuite. Tot
odată, bisericile româneşti de sub stăpînirea lui 
Sigismund vor fi în viitor sub jurisdicţiunea şi 
dispunerea arhiepiscopului din Tîrgovişte, după 
dreptul bisericesc şi rînduielile acelei ţări.

O urmare a tratatului din 1393 a fost că vlă
dica loan putea să-şi încaseze de acum florinul 
anual şi în ţara Făgăraşului.

în condiţiile prielnice create prin tratatul din 
1393, Mihai Vodă a venit în 1397 la Alba lulia, 
unde principele Sigismund Báthory îi va îngădui 
să zidească o „frumoasă biserică românească nouă“, 
locaş de închinare şi reşedinţă a mitropoliţilor 
ortodocşi ai Transilvaniei.

t E M Í L I Á N  
Episcop-vicar

@ a » t® £  ş l  » I o v e -o m a g iu
Luminiţele credinţei aprinse la altarul acestor 

prime scaune episcopale de la Hunedoara şi Lan
crăm, împreună cu făcliile de la Vad şi Feleac, 
stăpînite de Voievodul Ştefan cel Mare, precum 
şi cele de la Geoagiu, au fost cuprinse de piosul 
Voievod Mihai într-un mănunchiu măreţ, pe care 
l-a ctitorit la Bălgrad, reşedinţa statornică a sa, 
dăruindu-i o strălucire cuvenită unei Mitropolii 
cu adevărat voievodale romaneşti. In spripnul 
acestei teze, s-a invocat argumentul că Eftimie, 
mitropolit ortodox al românilor transilvăneni, 
fusese sfinţit prin 1372 de către patriarhul sîrb 
Macarie al Ipekului.

Datina de veacuri era ca ierarhii români din 
părţile sudice ale Transilvaniei să se sfinţească de 
către mitropoliţii Ungrovlahiei, iar cei din părţile 
nordice — de către vlădicii Moldovei.

Mitropoliţii Ungrovlahiei aveau încă din 1401 
jurisdicţia de exarhi ai „Ungariei şi ai Plaiurilor , 
titulatură întîlnită la mitropoliţii Macarie (1318 
—1321) şi Varlaam (1341) care se numeau exarhi 
„ai Plaiurilor“.

Mitropoliţii Anania (1334), Efrem (1338— 
1336), Daniil (1366) şi mai sus amintitul Eftimie 
(1368— 1376) îşi schimbă titulatura de „arhiepis
cop“ cu cea de „arhimitropolit“, consecinţă a 
faptului că ierarhii din sudul Transilvaniei — 
sufragani ai mitropoliţilor din Ungrovlahia 
purtau şi ei titlul de „mitropolit“.

Dacă în vorbirea populară, românii foloseau 
atît pentru episcop cît şi pentru mitropolit ter
menul de „vlădică“, se pare că din secolul al 
X V I 1-lea acesta se folosea, în documentele ofi
ciale, numai pentru mitropoliţi. în acest sens 
exista un vlădică şi la Bălgrad, inca din a doua 
jumătate a secolului al XVl-lea. Decretele latine 
îi numesc pe mitropoliţii Transilvaniei numai 
„episcopi“.

In privinţa raporturilor ierarhice dintre Mitro
polia Transilvaniei şi cea a Ungrovlahiei, acestea 
le înţelegem în sensul că Mitropolia Ungrovlahiei 
avea sub oblăduirea ei pe mitropoliţii Bălgradului, 
hirotonindu-le vlădicii şi îngrijindu-se de păstrarea 
tezaurului de credinţă ortodoxă. Din punct de 
vedere administrativ, Biserica ortodoxă a Transil
vaniei avea rînduieli proprii ortodoxiei române.

Revenind la şirul mitropoliţilor de la Bălgrad, 
adăugăm că Eftimie a fost mai întîi egumen la 
Mănăstirea Neamţ, cărturar şi scriitor de cronici; 
venind în Transilvania, principele catolic Ştefan 
Báthory îl preţuieşte ca pe un om deosebit „prin 
învăţătură, ştiinţă, purtări cinstite şi viaţă cu
vioasă“.

De sub teascurile întreprinderii poligrafice sibiene 
a apărut de curînd cartea: „Oameni şi slove“, file 
din istoria artelor grafice din Sibiu, începînd din 
1528, cînd a luat fiinţă prima tiparniţă din cetatea 
de pe malurile Cibinului, şi pînă-n 1968 cînd s-au 
împlinit 440 ani de la acest eveniment. Lucrarea 
aparţine sîrguinciosului şi priceputului tipograf 
pensionar Viorel Gh. Munteanu şi conţine 288 pa
gini, pe capitole ce cuprind întreaga „evoluţie a 
tiparului sibian în corelaţie cu cel transilvan şi 
european după cum accentuează în prefaţă tînărul 
profesor de istorie sibian Nicolae Branga. în acelaşi 
timp ea constituie un omagiu adus înaintaşilor şi 
îndemn pentru generaţiile de tipografi de azi şi 
de mîine. Pentru realizarea lucrării şi-au mai dat 
concursul directorul întreprinderii poligrafice Sibiu, 
Mircea Oprişiu, Veturia Jugăreanu—bibliotecar-şef 
la Muzeul Brukenthal, părintele prot. loan Beju — 
directorul bibliotecii mitropolitane din Sibiu. Cartea 
se deschide cu un „motto“ citat din Bariţiu, pe care 
îl reproducem întocmai:

„între toate aflările minţii omeneşti. . .  eu pre
ţuiesc următoarele trei: limba, scrierea şi tipografia, 
pentru că acestea ajută cultura minţii şi inimii 
omeneşti. . .  Tiparul ajunge a fi astăzi lumina 
lumii, apostolul omenirii. . . ,  osînda nedreptăţii, 
scutul asupririlor. . . "

între cele 22 capitole ale cărţii, menţionăm cele 
dedicate lui Gutenberg, inventatorul tiparului, de la 
moartea căruia s-au împlinit tot atunci, cu prilejul 
aniversării, 500 de ani; tipografii sau ateliere exis

tente la Sibiu şi lucrările tipărite aici, între care 
tipografia noastră bisericească ocupă un loc de 
frunte cu reproduceri-facsimil din Calendarul bisect, 
pe anul 1825, „Telegraful Român“ (primul număr 
Pag- 1)> „Abecedarul“ din 1862, „Manuducere“ 
pentru învăţători, 1862, „Elemente de istorie“ pen
tru şcolile populare române greco-orientale, 1870“, 
„Foişoara Telegrafului Român“, 1877, „Istoria 
natúréi“ de Zaharia Boiu, 1870, „Programa Gim- 
nasiului public român“ din Bradu, 1877, „Transil
vania —- foaia Asociaţiunii Transilvane" ,1882, şi 
altele, tipărite în tipografia înfiinţată de marele 
mitropolit Şaguna în urmă cu 125 ani.

La capitolul „Bibliofili şi biblioteci sibiene“, se 
arata că biblioteca Mitropoliei ortodoxe-române 
din Sibiu este menţionată în documente de prin 
anul 1680, cînd îşi avea sediul la Alba Iulia, ca 
prima bibliotecă românească de pe aceste melea
guri, cu toate peripeţiile prin care a trecut pînă 
astăzi. La capitolul: „Informare“, privitor la acti
vitatea corului tipografilor sibieni, se precizează că 
în timp de 80 de ani de existenţă, începînd cu 
1884, a avut 25 de dirijori, însă cu cel mai lung 
stagiu de dirijor şi cu cele mai frumoase rezultate 
se poate mîndri Gheorghe Şoima, profesor la 
Institutul teologic din Sibiu.

Lucrarea cuprinde şi alte capitole, ea însemnînd 
un important aport la cunoaşterea aportului pe care 
Sibiul l-a adus la îmbogăţirea patrimoniului cultu
ral al poporului nostru.

Nie. D. Găvozdea

O nouă carte cu caracter bisericesc
„Colecţia de artă religioasă veche a Arhiepis

copiei Timişoarei şi Caransebeşului“, editată de 
Mitropolia Banatului în anul 1973, în condiţii 
grafice foarte bune, este „rod al strădaniilor părin
telui Ion B. Mureşianu“, cum apreciază î. P. S. 
Mitropolit Nicolae Corneanu în prefaţa acestei 
cărţi cu care se îmbogăţeşte viaţa noastră biseri
cească şi care este menită să scoată în relief 
„aportul adus din depărtate vremi“ de Ortodoxia 
românească din Banat, „la temeluirea culturii şi 
civilizaţiei româneşti".

Lucrarea cuprinde 131 reproduceri fotografice 
(25 colorate şi 126 alb-negru), dintre cele mai 
importante piese ce se găsesc în colecţia de arta 
religioasă veche din incinta Catedralei mitropoli
tane din Timişoara, care cuprinde icoane pe lemn, 
sticlă şi pînză, manuscrise documente şi bucoavne,

obiecte de cult şi ţesături, sculpturi în lemn sau 
piatră. Colecţia a luat naştere în 1962 şi a fost 
îmbogăţită an de an, însumînd astăzi 1000 de 
piese, adunate din bisericile bănăţene şi datînd 
din secolele XIV, XVII, XVIII şi XIX.

Organizarea acestei colecţii dovedeşte preţuirea 
care o arată conducerea Mitropoliei Banatului 
faţă de urmele trecutului nostru bisericesc de pe 
aceste meleaguri, strădania de valorificare a crea
ţiilor lăsate moştenire de urmaşi, manifestări ale 
sufletului poporului nostru, admirate de toţi care 
ne vizitează ţara.

în „Cuvîntul lămuritor" păr. I. B. Mureşianu 
încadrează apariţia acestor creaţii artistice în 
istoria Bisericii şi a poporului nostru din Banat, 
semnalînd cîteva momente mai însemnate ale dez- 

(Continuare în pag. 4)
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Episcopul Dr. Vasile Stan . . .
(Urmare din pag. 1)O nouă carte ...

(Urmare din pag. 3)

voltării istorice, culturale şi sociale în care ele au 
luat naştere.

Cartea cuprinde o orînduire a pieselor din 
colecţie aşezate pe teme, lista manuscriselor şi 
tipăriturilor apărute pînă la 1800, care se găsesc 
în colecţie, precum şi aşezarea cronologică a 
zugravilor şi pictorilor bisericeşti autohtoni sau 
care au activat în Banat, indicîndu-se şi lucrările 
lor şi locul unde se păstrează acestea.

Cartea se încheie cu bibliografia şi indicele 
alfabetic.

Orînduirea întregului material în mod sistematic 
şi ştiinţific dă posibilitatea utilizării acestei cărţi 
de către toţi doritorii de-a cunoaşte şi studia 
arta veche din Banat, ea constituind totodată şi 
un îndemn în a preţui şi păstra cu maximă grijă 
comorile de artă de la înaintaşii noştri.

Pr. F. Costea

el mulţumiţi, mîngîiaţi, uşuraţi şi înălţaţi duhov- 
niceşte, căci simţeau că au alături de ei un suflet 
nobil, care îi încuraja cu povaţa sa blîndă şi cu 
sfatul său înţelept.

în 1938, arhiereul-vicar Vasile Stan este ales 
ca episcop al nou înfiinţatei episcopii a Mara
mureşului pe care, datorită experienţei sale bogate, 
o organizează, în scurt timp, cu instituţiile nece
sare, în împrejurări grele. Dar dictatul de la Viena, 
din august 1940 şi cotropirea Transilvaniei de 
Nord de către fascişti, opresc cursul acestui pro
gres bisericesc ortodox atît de promiţător şi silesc 
pe vlădica Vasile să revină la Sibiu în pribegie 
vreme de patru ani. Aici îşi duce în tăcere durerea 
pentru suferinţa turmei rămasă fără păstor şi 
aştepta cu mare încredere ziua dezrobirii care a 
venit spre bucuria tuturor în 1944.

Dus de dorul misiunii sacre de-a fi în mijlocul 
turmei duhovniceşti încredinţate lui şi de dra
gostea de-a aduce mîngîiere poporului nostru dez
robit, în toiul iernii lui decembrie 1944/45, s-a

întors la reşedinţa sa în Maramureşul lui Dragoş 
Vodă. Dar îmbolnăvindu-se a venit iar la Sibiu 
pentru a-şi îngriji sănătatea. Dumnezeu însă l-a 
chemat; la Sine, în ziua de 13 aprilie 1945.

La moartea sa, mitropolitul Nicolae Bălan a 
spus: „Biserica noastră pierde în P. S. Vasile un 
slujitor devotat, un caracter integru, un om con
ştiincios de care erai sigur că, la orice lucru l-ai 
fi trimis, îl va îndeplini, punîndu-şi la contribuţie 
fără precupeţire, toate puterile“ (T. R. nr. 17, 
1945).

La centenarul naşterii şi trei decenii de la moar
tea episcopului Vasile Stan, îi aducem cu toţii un 
profund omagiu pentru tot ce a făcut şi ne rugăm 
ca Dumnezeu să-i facă parte de odihnă fericita 
sufletului său bun.

Făcînd această evocare, noi urmăm îndemnul 
Sf. Apostol Pavel care zice: „Aduceţi-vă aminte 
de mai marii voştri care v-au grăit vouă cuvîntul 
lui Dumnezeu şi le urmaţi credinţa“ (Evrei 13, 7).

Prot. Simion Radu

Sfîntul Mare Mucenic Gheorghe
în 23 aprilie prăznuim în fiecare an pe Sfîntul 

Mare Mucenic Gheorghe.
Sfîntul Gheorghe a trăit în vremea împăratului 

Diocleţian (284—305). De loc se trăgea din păr
ţile Palestinei şi anume din Lyda, o localitate din 
apropierea vestitului port Iafa.

Tînărul Gheorghe s-a născut în anul 280 şi 
făcea parte dintr-o familie de creştini. Ca şi tatăl 
său învaţă meşteşugul armelor şi curînd datorită 
calităţilor sale deosebite ajunge în înalta funcţie 
de eparh sau ighemon, adică avea gradul de ofiţer 
superior, fiind comandantul armatei din acel ţinut.

împăratul Diocleţian, pe care istoria îl carac
terizează ca pe cel mai crud persecutor al creş
tinilor, după mărturia lui Eusebiu al Cezareii, 
martor ocular, a pornit o campanie împotriva ce
lor ce-1 mărturiseau pe Hristos cu intenţia de a 
desfiinţa creştinismul, supunîndu-i mai întîi la 
pedepse mai uşoare pentru a-i determina să se 
lepede de noua credinţă, iar dacă stăruiau în 
această mărturisire îi ameninţa cu chinuri grele, 
ba chiar şi cu pierderea vieţii.

Eparhul Gheorghe nu numai că nu se supune 
poruncii împărăteşti de a-i urmări şi persecuta pe 
creştini, ci îndrăzneşte să arate împăratului deşer
tăciunea credinţei în idoli, care sínt născociri 
omeneşti şi au „un chip de dumnezeu“ (Isaia 
46, 6), fiind „alcătuiţi cu lovituri de ciocan“ 
(Isaia 44, 12), idolul stînd „fără să se clintească 
din loc şi nu dă răspuns celui care strigă iar din 
primejdii nu-1 scapă" (Isaia 46, 7).

Pentru acest curaj de a-1 mărturisi făţiş pe 
Llristos, ostaşul Gheorghe va atrage asupra sa fel 
de fel de cazne (pedepse) prin care se urmărea 
lepădarea de dreapta credinţă, ca, în cele din 
urmă, să se ajungă chiar la exterminarea sa. Ne
înfricatul mărturisitor al lui Hristos ştia cuvîntul 
Domnului în a cărui putere nădăjduia: „La dre
gători şi la regi veţi fi duşi pentru mine. . .  şi 
veţi^ fi urîţi pentru numele meu; dar cel ce rabdă 
pînă în sfîrşit, acela se va mîntui" (Matei 10, 
18.22).

Şi Domnul Hristos era cu Gheorghe căci din 
mai multe încercări îl scapă nevătămat. Astfel 
este străpuns cu sabia, este tras pe roată, este 
aruncat într-o groapă cu var nestins, este obligat 
să se încalţe cu cizme în ale căror tălpi sínt bătute 
cuie înroşite în foc şi îndemnat cu cuvintele: 
„Aleargă, Gheorghe, aleargă, ca să ajungi mai 
repede la stăpînul tău.“

Mărturisitorul Gheorghe sta însă neclintit în 
credinţa sa, avînd mereu în inima sa cuvintele 
Mîntuitorului Iisus Hristos: „Nu vă temeţi de cei 
ce ucid trupul, iar sufletul nu pot să-l ucidă ..  . 
Oricine va mărturisi pentru mine înaintea oame
nilor, mărturisi-voi şi eu pentru el înaintea Tată
lui meu oare este în ceruri“ (Matei 10, 28.32).

Văzînd această tărie a Sf. Gheorghe mulţi din
tre martorii pătimirilor sale au trecut la credinţa 
creştină, primind şi ei de bunăvoie chinuitoarele 
pătimiri pentru mărturisirea dreptei credinţe, în
tre aceştia numărîndu-se chiar şi împărăteasa Ale
xandra, care a murit în temniţă.

Pentru că prigonitorii au văzut că în loc să 
scadă numărul celor ce mărturiseau pe Iisus 
Hristos prin pedepsele aplicate, acest număr creşte, 
au hotărît să aplice pedeapsa capitală: suspen
darea funcţiilor vitale prin tăierea capului, lucru 
care s-a şi întîmplat la 23 aprilie, anul 303.

Astfel Sfîntul Mare Mucenic Gheorghe, ca şi 
oarecînd Sf. loan Botezătorul şi Sf. Apostol Pavel, 
prin moarte de martir a preamărit pe Domnul 
Hristos.

Numele Gheorghe, care în limba greacă în
seamnă plugar sau agricultor, este un nume sim
bolic, arătînd faptul că Sf. Gheorghe prin viaţa 
sa model, prin credinţă creştină statornică şi prin 
mărturisire neşovăielnică s-a învrednicit de Dum
nezeu ca să tragă o brazdă adîncă în ogorul Bise
ricii Sale „pe care a cîştigat-o cu însuşi sîngele 
său“ (F. A. 20, 28), primind de la El „cununa 
dreptăţii pe care El, Dreptul Judecător, va da-o

în ziua aceea, tuturor celor ce au iubit arătarea 
lui“ (II Tim. 3, 8).

Credincioşii ortodocşi români din totdeauna l-au 
cinstit pe Sf. Gheorghe ca pe un mare mucenic, 
ridicînd în cinstea sa biserici şi punînd numele 
lui pruncilor lor.

Prin viaţa sa aleasă şi faptele sale de credinţă 
Sf. Gheorghe s-a învrednicit a ajunge în preajma 
tronului ceresc şi participă la Sfînta Liturghie 
cerească împreună cu apostolii, patriarhii, profeţii, 
cuvioşii şi mucenicii, preamărind pe Mielul lui 
Dumnezeu care a ridicat păcatele lumii, totodată 
rugîndu-se pentru pacea şi buna aşezare a întregii 
lumi.

Pr. T. Burcuş

Temeiuri ale învăţăturii noastre de credinţă

Biserica -  unica păstrătoare şi interpretă infaili
bilă a Cuvfntului lui Dumnezeu
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— „Şi pe el l-a dat cap bisericii care este trupul 
Lui“ (Ef. 1, 22).

— „Biserica Dumnezeului celui viu este stîlp şi 
temelie a adevărului“ (I Tim. 3, 15).

— „Cel ce vă ascultă pe voi, pe mine mă ascultă 
şi cel ce ce se leapădă de voi, se leapădă de 
mine, iar cel ce se leapădă de mine, se leapădă 
de Cel ce m-a trimis pe mine“ (Luca 10, 16).

— „Adevăr zic vouă, cel ce nu intră pe uşă, în 
staulul oilor, ci sare pe aiurea, acela este fur 
şi tîlhar, iar cel ce intră prin uşă este păstorul 
oilor. Acestuia, portarul îi deschide şi oile 
ascultă glasul lui . . .  El merge înaintea lor şi 
oile merg după el, căci cunosc glasul lui. Iar 
după un străin ele nu vor merge ci vor fugi 
de el, pentru că nu cunosc glasul străinilor“ 
(loan 10, 1—5).

— „De-ţi va greşi ţie fratele tău, mergi şi mus- 
tră-1 pe el între tine şi el singur, iar de nu 
te va asculta ia cu tine încă unul sau doi . . .

şi de nu-i va asculta pe ei, spune-1 Bisericii; iar 
de nu va asculta nici de Biserică să-ţi fie ţie 
ca un păgîn şi vameş“ (Matei 18, 15—17).

— „Şi pe unii i-a pus Dumnezeu în Biserică, întîi 
Apostoli, al doilea prooroci, al treilea învăţă
tori . . .  Oare toţi sínt apostoli? Oare toţi sínt 
prooroci? Oare toţi sínt învăţători?“ (I Cor. 
12, 28—29).

— „Şi El a dat pe unii ca să fie Apostoli, pe 
alţii prooroci, pe alţii binevestitori, pe alţii 
păstori şi învăţători, spre desăvîrşirea sfinţi
lor, la lucrul slujirii, la zidirea trupului lui 
Hristos, pînă vom ajunge toţi la unitatea cre
dinţei şi a cunoaşterii Fiului lui Dumnezeu, la 
starea bărbatului desăvîrşit, la măsura vîrstei 
plinătăţii lui Hristos, ca să nu mai fim copii 
şi jucăria valurilor, purtaţi încoace şi încolo 
de orice vînt al învăţăturii prin înşelăciunea 
oamenilor, prin vicleşugul lor, spre uneltirea 
rătăcirii, ci ţinînd adevărul, în iubire, să spo
rim întru toate, pentru El, care este capul, 
Hristos“ (Ef. 4, 11—15).

— „Drept aceea, luaţi aminte de voi înşivă şi de 
toată turma întru care Duhul Sfînt v-a pus 
pe voi episcopi, ca să păstoriţi Biserica lui 
Dumnezeu pe care a cîştigat-o cu însuşi sîn
gele său“ (F. Ap. 20, 28).

„Pentru că Dumnezeu nu este al neorînduielii, 
ci al păcii. In toate bisericile Sfinţilor, meile 
voastre să tacă în Biserică . . .  Iar dacă voiesc 
să înveţe ceva să întrebe acasă pe bărbaţii 
lor“ (I Cor. 14, 33).
„Dacă cineva nu e tălmăcitor să tacă în bise
rică şi să-şi grăiască numai sieşi“ (I Cor. 14, 
28).
„Dar în Biserică vreau să grăiesc cinci cuvinte 
cu înţeles ca să învăţ şi pe alţii, decît zece 
mii de cuvinte în limbi“ (I Cor. 14, 19).
„Vă îndemn, fraţilor, pentru numele Domnu
lui nostru Iisus Hristos, ca toţi să vorbiţi la 
fel şi să nu fie dezbinări în sînul vostru, ci 
să fiţi cu totul uniţi în acelaşi cuget şi în 
aceeaşi înţelegere“ (I Cor. 1, 10).
„Nu poate avea pe Dumnezeu Tată, cine nu 
are Biserica mamă. în afară de Biserică nu 
există mîntuire. Cei ce părăsesc Biserica, îm- 
brăţişînd vreo erezie, îşi pierd mîntuirea, pen
tru că au părăsit capul şi obîrşia adevărului“ 
(Sf. Ciprian).
„Ceea ce este sufletul pentru trupul omului, 
aceasta este Duhul Sfînt pentru trupul lui 
Hristos, care este Biserica. Sfîntul Duh lucrează 
în toată Biserica ceea ce lucrează sufletul în 
toate mădularele unui singur trup“ (Fer. 
Augustin).
„Cei ce se numesc acum episcopi, se numeau 
la început Apostoli, dar cu trecerea timpului, 
numele de apostoli s-a rezervat însă apostoli
lor cu adevărat; iar cel de episcop s-a dat 
celor numiţi odinioară Apostoli“ (Fer. Teo- 
doret de Cir).
„Dacă Domnul Iisus Hristos a trimis pe Apos
toli la predicare, nu trebuie primiţi alţi pre
dicatori decît cei rînduiţi de Hristos" (Ter- 
tulian).
„Trebuie supunere către cei care sínt preoţi 
în Biserică, către cei care au succesiune de la 
Apostoli. Căci, ei, odată cu succesiunea epis
copatului, au primit cu voinţa Tatălui darul 
sigur al adevărului, ceilalţi, însă, care sínt 
lipsiţi de succesiune, şi care şi-o adună de ori
unde, trebuie bănuiţi" (Sf. Irineu).
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